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Ήξερες ότι ο πρώτος ραδιοφωνικός σταθμός που 
εξέπεμψε στην Κύπρο βρισκόταν στη Λακατάμια;
/ Γενικά Θέματα

Η άγνωστη ιστορία του, ο πρώτος Άγγλος εκφωνητής που μιλούσε ελληνικά και η 
επίσκεψη της Σοφίας Βέμπο.

«Εδώ Λακατάμια. Ραδιοφωνική Υπηρεσία Κύπρου». Μ’ αυτά τα λόγια ξεκίνησε να 
εκπέμπει ο πρώτος ραδιοφωνικός σταθμός της Κύπρου, στη Λακατάμια το 1946, 
λίγο μετά τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο, όπως αναφέρεται σε αφιέρωμα του 
«Περιοδικού», που κυκλοφόρησε το 1990.

Σύμφωνα με το ρεπορτάζ του Αντώνη Αντωνόπουλου, την τότε εποχή δεν υπήρχαν 
οι ιδιωτικοί ραδιοφωνικοί σταθμοί και φυσικά ούτε και το Ραδιοφωνικό Ίδρυμα 
Κύπρου (ΡΙΚ).

Ο σταθμός αυτός έστειλε για πρώτη φορά το σήμα του στην Κύπρο στα τέλη του 
1946 με αρχές του 1947 και είχε εμβέλεια σε όλη τη Μέση Ανατολή. Έδρα του 
ήταν η Λακατάμια και όπως αναφέρεται, τα μηχανήματα είχαν έρθει στην Κύπρο 
από τη Χάιφα όπου και λειτούργησε προηγουμένως ο σταθμός στην υπηρεσία των 
Αγγλικών Ένοπλων Δυνάμεων. Μετά τον πόλεμο οι Άγγλοι μετέφεραν τον σταθμό 
στη Λακατάμια, με σκοπό να εξυπηρετηθούν Άγγλοι που βρίσκονταν σε διάφορες 
χώρες της Μέσης Ανατολής. Διευθυντής του υπήρξε ο Άγγλος, Λέσλι Μπονέλ.

/var/www/diakonima.gr/cat=13


Πώς ξεκίνησε

Όπως αναφέρεται στις σελίδες του περιοδικού, όλα ξεκίνησαν όταν σε μία τυχαία 
συνάντηση του Λέσλι Μπονέλ με τον Λέσλι Ντάιαμοντ που εργαζόταν ως 
καθηγητής στη Λάρνακα και ήταν παντρεμένος με Κύπρια, «ρίχτηκε» η ιδέα για 
ελληνική εκπομπή. Έτσι, αρχικά ξεκίνησαν με ελληνικά τραγούδια και η 
ανταπόκριση των Κυπρίων ακροατών υπήρξε εκπληκτική. Παρόλο που τα 
ραδιόφωνα εκείνη την εποχή ήταν είδος πολυτελείας, οι Κύπριοι μαζεύονταν σε 
καφενεία και κέντρα για να ακούσουν τον Λέσλι Ντάιαμοντ στην ελληνική εκπομπή 
του στην οποία μάλιστα μιλούσε ελληνικά.

Η επιτυχία του ήταν τόσο μεγάλη που από τη Λάρνακα ήρθε στη Λευκωσία για να 
μείνει κοντά στον σταθμό. Νοίκιασαν μαζί με τον κουνιάδο του Νίκο Δημητρίου το 
σπίτι της Χότζενας και έμειναν εκεί.



Οι Κύπριοι ακροατές του είχαν ιδιαίτερη αδυναμία και τον φώναζαν χαϊδευτικά 
«Θκιαμαντή».

Η ιστορία μέσα από τα λόγια του Τάσου Πούμου

Την εξιστόρηση στο περιοδικό για τα πιο πάνω είχε κάνει ο Τάσος Πούμος. Ο 
«Θκιαμαντής», όπως ανέφερε κυκλοφορούσε στη Λακατάμια και οι κάτοικοι τον 
σταματούσαν στον δρόμο και του έδιναν συγχαρητήρια για τις εκπομπές του. Μια 
φορά εξιστόρησε ο κος Πούμος, «ο Διαμαντής έκανε το εξής αστείο: Πήγε στο 
καφενείο γύρω στις 6:30 το απόγευμα, μισή ώρα πριν αρχίσει η εκπομπή του. 
Παρήγγειλε καφέ και ο καφετζής τον ετοίμασε στα γρήγορα για να φύγει. Αυτός 
καθόταν αμέριμνος και έδειχνε να μη βιάζεται καθόλου. Όταν η ώρα πέρασε ο 
καφετζής τον ρώτησε γιατί δεν πήγε στην εκπομπή {…} αυτός απάντησε πως 
βρήκε βοηθό. Έτσι, όταν η ώρα πήγε 7 όλοι περίμεναν να ακούσουν τον νέο 



εκφωνητή. Προς μεγάλη τους έκπληξη άκουσαν την φωνή του. Όλοι φυσικά 
παραξενεύτηκαν γιατί τον έβλεπαν μπροστά τους». Ο «Θκιαμαντής» τους εξήγησε 
ότι επρόκειτο για μαγνητοφωνημένη εκπομπή και εκείνη τη μέρα, σύμφωνα με τα 
όσα εξιστόρησε ο κος Πούμος, στο καφενείο είχε μαζευτεί η μισή Λακατάμια για 
να δουν με τα μάτια τους το γεγονός.

Η Σοφία Βέμπο στη Λακατάμια

Εκείνη την εποχή επισκέφθηκε το νησί μας «η τραγουδίστρια της Νίκης», Σοφία 
Βέμπο και σύμφωνα με μαρτυρίες, μόλις άκουσε ότι υπάρχει ραδιοφωνικός 
σταθμός θέλησε να πάει για να τραγουδήσει. Οι κάτοικοι της περιοχής φρόντισαν 
να οργανώσουν μια μικρή δεξίωση, γι΄ αυτό έστησαν ένα μεγάλο αντίσκηνο έξω 
από τον σταθμό για να τιμήσουν τη μεγάλη τραγουδίστρια. Υπεύθυνος για την 
οργάνωση ήταν ο Σάββας Ψουμάς. Το τραπέζι είχε από όλα. Χοιρομέρι, κλέφτικο, 
σούβλα, λουκάνικα… Όταν ο Ψουμάς άφησε για λίγο το τραπέζι, βρήκε τα πάντα 
διαλυμένα και αδέσποτα ζώα έφαγαν τα φαγητά. Όμως οι κάτοικοι της 
Λακατάμιας μάζεψαν ό,τι φαγητό είχαν στο σπίτι τους για να ευχαριστήσουν με 
τον δικό τους τρόπο τη Σοφία Βέμπο.



Η φωτιά

Σύμφωνα με το ρεπορτάζ, περίπου το 1950 κάποιος πέταξε αναμμένο τσιγάρο μέσα 
στο σταθμό και αυτό ήταν αρκετό να κάνει το στούντιο στάχτη. Ο «Διαμαντής» 
όμως, φρόντισε και βρήκε άλλο πομπό, τον έστησε στο σπίτι που έμενε και οι 
εκπομπές συνεχίστηκαν κανονικά μέχρι τις αρχές της δεκαετίας του πενήντα. Ο 
σταθμός σταμάτησε για λίγο, μόλις άρχισε την επίσημη λειτουργία του το ΡΙΚ.

Μέχρι τότε που γράφτηκε αυτό το άρθρο, το δωμάτιο που ήταν στημένος ο 
σταθμός υπήρχε μέσα στο στρατόπεδο της Λακατάμιας.



Διαβάστε πιο κάτω ολόκληρο το ρεπορτάζ:







city.sigmalive.com

https://city.sigmalive.com/article/2026/7/8/exeres-oti-o-protos-radiophonikos-stathmos-pou-exepempse-sten-kupro-briskotan-ste-lakatamia/

